

# EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,  
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales

AÑO VIII.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8,  
segundo.

Miércoles 24 de Octubre de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1.184

## EL ESCÁNDALO DE ZARAGOZA

Suponemos á nuestros lectores enterados por los diarios de Barcelona, que con mas oportunidad han podido publicarlos con todos sus detalles, de los sucesos ocurridos en la capital de Aragón con motivo de la visita á ella del jefe del partido conservador, de cuyos hechos apuntamos ya en nuestro último número la noticia y de los cuales se ocupa nuestro corresponsal en aquella ciudad, en la carta que podrán ver en otro lugar de este número.

A fuer de leales, hemos de confesar que el conocimiento de lo ocurrido hirió nuestros sentimientos, por que estimamos demasiado la dignidad social, para rechazar actos de esa naturaleza que al fin y al postre acusan siempre intemperancia de carácter é insensatez de costumbres.

Todos los sentimientos de un pueblo contra cualquier entidad política, no le autorizarán jamás para que olvidando el respeto que merece la libre opinión de todo ciudadano, no recuerde lo que debe á su propia dignidad y buen nombre.

Cuanto mas se alejan las masas de la senda de la prudencia y de la moderación, menos fuerza tienen sus espontáneas manifestaciones tan imponentes y decisivas cuando la cordura digna y decorosa las impulsa y guía.

Al hombre público que sabe apreciar en lo que vale el aura popular, tanto como le halagan y reducen sus aplausos, le hieren y mortifican la fria indiferencia, la despreciativa mudez de aquella masa cuyas ovaciones busca.

Por eso es que no podemos menos de no estar conformes con las incorrectas manifestaciones con que se ha hecho conocer en Zaragoza al señor Cánovas á las pocas simpatías que allí tiene su partido ó los resentimientos que guarda la población por efecto de su conducta.

Ya sabemos lo que se nos alegraría en discusión detenida sobre este punto, pero nunca serian razones suficientemente poderosas para hacernos olvidar que cabian otras maneras mas elocuentes y eficaces, de hacerle comprender al jefe del partido conservador, todo lo que con el escándalo promovido ha querido demostrarsele, sin dar á nadie pie para acres cuanto fundadas censuras.

Francos adversarios del partido conservador y amantes sobre todas las cosas de que las luchas políticas se efectúen sin traspasar jamás los paridos ni sus nombres las líneas de conducta que las buenas formas y el comun interés dic-

lan, mucho mas en una época en que la transigencia se impone por efecto del verdadero espíritu liberal que en todas partes domina y que aquellos odios que se heredaban han pasado afortunadamente á la historia.

Conste pues que de todas veras lamentamos lo ocurrido al señor Cánovas en Zaragoza, y lo lamentamos por que no somos de aquellos que se congratulan con las derrotas del enemigo y por que tales manifestaciones no se adoptan al espíritu de transigencia que hoy domina en la política española.

## CORONACION

DE  
NUESTRA SRA. DE LAS MERCEDES

Barcelona 22 Octubre de 1888.

Si he de decir verdad en los muchos años que cuento de permanencia en esta capital ilustre, jamás habia podido observar una fiesta que tanto atractivo tuviera ni calcular que fuese tan numerosa la procesion que con motivo del coronamiento de Nuestra Señora de las Mercedes se celebró ayer en esta ciudad para patentizar mas y mas que Barcelona cuenta numerosa variedad de gentes distintas en sus comuniones politico-religiosas y que unas y otras se portan tal como la cultura y la civilizacion ordena.

Llegó el señor Pi y Margall, sus partidarios le prodigaron entusiastas festejos y vitores mientras los demás saludaban corteses al huésped particular. Vino el señor Cánovas, sus secuaces hicieron cuanto quisieron y el público no hizo mas que demostrar benevolencia al visitante de nuestro certámen. Castelar está entre nosotros y jamás se le ha ocurrido al público hacer cosa alguna contraria á lo que las leyes liberales promulgan, y ayer, ayer tarde desde las cuatro hasta las diez de la noche recorrió una procesion por nuestras calles y el público reverente no hizo la menor señal de descortesía, antes al contrario, acudió solicitado á hacer el espectáculo mas lucido, mas animado y, en fin, uno de los mejores de cuantos han tenido lugar estos dias.

A las cuatro salian de la catedral los pendones estandartes y banderas de las iglesias de la ciudad precedidas de las consabidas trampas y los gigantes de la ciudad lujosamente ataviados.

La guardia municipal montada abria la marcha, dirigiéndose por las calles de Santa Lucía, Obispo, Plaza Nueva, Archs, Plaza de Santa Ana, y Fivaller, hacía el paseo de Gracia, cuyo trámite,

así como el resto que debia seguir, Cortes, Rambla de Cataluña, Plaza de idem Rambla de Canaletas, id. Estudios, id. Flores, Llano de la Boqueria, Rambla del Centro, Plaza del teatro, y Rambla de Santa Mónica, con las calles de San Francisco, y Ancha, hasta la Iglesia de la Merced, estaba absolutamente atestado de gente.

Los balcones adornados con vistosas colgaduras se veían ocupados así mismo por innumerables señoritas y en muchos puntos al pasar la Imagen coronada, que era llevada en andas por 12 marineros de la trasatlántica, se encendian fuegos de bengala cuyo efecto mágico imprimia al espectáculo un sello de grandiosidad como jamás lograron las célebres y nombradas fiestas del Corpus.

Detrás de los innumerables gonfalones y estandartes mencionados seguian las cruces de todas las parroquias y después de ellas ocupaban el primer puesto en la procesion los niños del Asilo Naval con su música y estandarte.

Describir pues quienes iban á la procesion seria difícil ni aun reseñar el número de sociedades: con decir que la procesion que empezó á salir de la Catedral á las cuatro de la tarde, eran las seis y media que entraba en la Iglesia de la Merced en el preciso momento en que el repique de campanas y los disparos de Montjuich anunciaban la salida de la Virgen del templo antes citado stará dicho y comprendido todo, mucho mas si añadimos que el curso prolongadísimo que ocupaba la procesion se veía favorecido con muchísimas sociedades religiosas, colegios católicos, comisiones de militares, diputación, profesorado Universitario, gobierno, marina, cuerpo consular, clero en número inmenso, escolares del seminario, escolanías, oficiales del Municipio, el Municipio en pleno, y trece Obispos con mitra y baculo uno tras de otro repartiendo á diestro y siniestro bendiciones espirituales.

Muchos pendones iban precedidos de músicas, y si mal no recuerdo además de la del Asilo Naval, habian una de paisanos, dos de cazadores, dos de infanteria de linea, la de los Talleres Seleccionados, que sea dicho de paso es importantísima, la del municipio de Badalona, y la banda Municipal de Barcelona detras la cual venia la santa Imagen de nuestra señora llevada bajo palio y seguida del cortejo de prelados mitrados entre los que recuerdo el de Gerona, Vich, Seo de Urgel, el Abad de Montserrat, el general de la orden Mercenaria y el obispo de Barcelona. Detras de ellos cerraba la procesion el Ayuntamiento presi-

diendo el señor Alcalde D. Francisco de P. Rius y Taulet. El señor Capitan general señor Blanco fué el que representando á S. M. el Rey D. Alfonso XIII llevó el pendon principal.

Eran las nueve y media cuando el castillo de Montjuich hizo las salvas de ordenanza señalando la entrada de nuestra señora á la Iglesia de su nombre donde hoy ha oficiado de pontifical el señor Obispo de Gerona D. Tomás Sivilla y Gener.

La procesion fué objeto de todas las conversaciones y aun hoy se habla de ella de una manera como si jamás se hubiese visto, y esta es la verdad.

La concurrencia de forasteros inmensa.

—J. C.—

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Zaragoza 21 de Octubre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.  
Cánovas en Zaragoza

Dará gozo ver á *La Epoca* describir la ovacion hecha al señor Cánovas por el pueblo zaragozano. Y no se diga clamando en nombre del orden público que fué una turba de descontentos pagados los que insulláronle, sino que es sencillamente la protesta del proletariado contra los errores é influencia de la aristocracia del dinero la conservaduria.

Si bien es verdad que todo hombre de orden y las autoridades deben anemalizar estos extravios que desdienen de la cultura de un pueblo, no lo es menos que al observador no le basta el anatema, sino que le es necesario el escalpelo de la crítica, para investigar las causas que pudieron justificar tal atropello.

Habíase dado cita el partido conservador en pleno en la estación del Arrabal para recibir magníficamente á su jefe el 19 por la noche y ningun síntoma de alarma en el espíritu público, dados los antecedentes é historia de tan ilustre huésped pedian por parte de la Autoridad las prudentes precauciones tomadas á la llegada de Pi y Margall.

Solo se decia entre la gente trabajadora por la mañana que en Goya se trataba de dar un banquete á Cánovas de sesenta reales el cubierto, prueba de opulencia; al cual concurririan muchos caciques y paniaguados de los municipios en la pasada situacion conservadora de tristísimos recuerdos para todo contribuyente.

Y así entró Cánovas en la S. H Ciudad que por el título y por amor al *Monstruo* se asemeja á Gerona, dirigién-

dose en magnífico *laudeau* á su alojamiento vivienda del señor Castellano. Una vez ya en el paseo de Santa Engracia la comitiva comenzaron á formarse numerosos grupos aumentándose por instantes, cuyos entusiasmos no serian muy benévolos, cuando oyéronse silbidos y mueras á Cánovas, escándolo que fué tomando proporciones, pues que las manifestaciones tumultuarias se generan una tras otra á la manera de los copos de nieve.

Hubiéronse de meter mas que de prisa indignados acompañantes y Jefe en su hospitalaria morada de cuyos balcones á poco rato no quedaba cristal entero, penetrando varias piedras en las habitaciones.

Este es el hecho en su síntesis mas expresa que bien podrá calificarse de atropello de morada é insulto á un huésped ilustre, desde el punto de vista social y de las relaciones humanitarias de una ciudad civilizada; pero debe tenerse en cuenta que el pueblo tiene mas sentimiento que fuerza en la cabeza, y le duelen y exasperan las demasias y procedimientos de la escuela conservadora durante su paso por la vida del Estado pues ahogan su espíritu henchido de libertad y anhelante de progreso.

El recuerdo de la discusion del Canfranc, de Santa Coloma de Farnés, el conflicto de las Carolinas y el asalto de la Universidad, son actos políticos que fomentan las pasiones populares y esponen á los hombres públicos á estos atropellos personales cuando no á Dios gracias dejan su vida en manos de la multitud.

Por eso es verdad vulgar por lo sabido que la política conservadora es esencialmente revolucionaria en sus relaciones con el derecho público, promoviendo conmociones populares cuando no conflictos internacionales.

Siempre su afectísimo

Ramon Compe.

Paris 20 de Octubre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

La Comision especial nombrada por la Cámara para estudiar los distintos proyectos de revision constitucional presentados por los señores diputados, ha empezado desde ayer á dar muestras de vida, dedicándose con ardor á la tarea que le está encomendada.

El proyecto presentado el lunes por el gobierno, y el cual sirvió á éste para obtener de la Cámara un solemne voto de confianza, ha tenido sobre los demás el derecho de prioridad, y por consiguiente, ha sido el primero que ha pasado ante el exámen de la comision referida. Y como siempre sucede en estos casos, lo primero que ha hecho la comision ha sido llamar al autor del proyecto, ó sea á Mr. Floquet, ministro del interior y presidente del Consejo, para oír sus explicaciones acerca de los puntos del proyecto que podian parecer á la comision mas ó menos dudosos.

Bajo este punto de vista, pues, la conferencia celebrada entre el presidente del Consejo y la comision no ha dejado de tener verdadera importancia. Para tener una idea aproximadamente exacta de los propósitos que animan en este asunto al gobierno, veamos de resumir lo mas interesante de las explicaciones de Mr. Floquet relativas á su proyecto

de revision, ya que por la mucha estension de éste no nos haya sido posible continuarlo en nuestra correspondencia.

Acerca de la cuestion de la soberanía del Congreso—(aquí Congreso es sinónimo de reunion de las dos Cámaras)—el presidente del Consejo—sin rechazar ni discutir esta soberanía, explicó á la comision que el gobierno desearia ver, antes de la reunion de la Asamblea nacional, como se establecia un acuerdo mútuo entre el Senado y la Cámara sobre los puntos concretos de la Constitucion que hay lugar á revisar.—De este modo el gobierno se convertiria en un intermediario entre ámbas Cámaras, y se dedicaria á combatir ante el Congreso las proposiciones contrarias al programa que fuere acordado previamente por la mayoría republicana del Parlamento.

Mr. Floquet pronuncióse en segundo lugar contra la idea de la convocacion de una Constituyente. En su concepto, previendo, como prevé, la Constitucion actual el caso de la revision, es perfectamente inútil establecer en esta circunstancia una nueva legislacion.

El presidente del Consejo pasó enseguida á ilustrar á la Comision acerca de los poderes que en concepto del gobierno deben señalarse por la nueva Constitucion (ó por la Constitucion *revisada*, mejor dicho) al Consejo de Estado.

Mr. Floquet declaró desde luego en este punto, que en el seno del gabinete no ha habido un solo ministro que pensara (como maliciosamente se habia supuesto por los adversarios del gobierno) en reconstituir el Consejo de Estado del imperio. Esta corporacion, segun el pensamiento del gobierno, debe tener una mision puramente consultativa y, en este concepto, habria de estar encargada del exámen de las leyes bajo el punto de vista exclusivamente jurídico. Su accion no podria, en ningun caso, limitar la iniciativa parlamentaria.

Por lo que respecta al Senado, el gobierno considera que es indispensable darle un nuevo origen desde el momento que se trata de modificar sus atribuciones. El nuevo Senado—explica Monsieur Floquet—deberia ser elegido por el sufragio universal en dos grados. En opinion del gobierno, su accion deberia concretarse en el ejercicio de una autoridad de inspeccion sobre el conjunto de las leyes.

En otro caso, es decir, si se quisiera mantener las actuales atribuciones de la segunda Cámara, deberia entonces, puesto que tendria iguales derechos que la Cámara, tener absolutamente el mismo origen. (En cuyo caso, decimos nosotros, ó el Senado sobra y es un estorbo, ó no llena la mision política á que obedece su institucion en el sistema parlamentario.)

Tal es, en resumen, el conjunto de las declaraciones hechas á la Comision de revision constitucional por el representante del gobierno.

Ayer, último dia de la estancia del emperador de Alemania en Roma, el rey Umberto quiso obsequiarle haciéndole asistir á la maniobra de un batallon de bersaglieri, que es el cuerpo que mas ha llamado la atencion del joven emperador entre los diferentes de que se compone el ejército italiano.

El emperador, antes de partir, se ha hecho entregar la música de las marchas de los bersaglieri, de las compañías al-

pinas y de un regimiento de infanteria. Ha declarado, en su entusiasmo por los primeros, que queria introducir el clarín ó trompeta de los bersaglieri en el ejército alemán. Inútil decir cuan orondos y satisfechos se han quedado los italianos con la noticia.

Segun telegrafian de Roma á un periódico de esta capital, entre las personas allegadas á la corte repelíase últimamente un fragmento de conversacion entre Guillermo II y sus reales huéspedes relacionada con la situacion del Papa. Despues de su visita al Vaticano, parece que el emperador, expresándose en una mala mezcla de francés y de alemán, habria dicho el rey y á la reina: «—Encuentro que esta prision (*el Vaticano*), *ist gar nicht übel*; (es decir, no está del todo mal que digamos).

Cuéntase así mismo en Roma que el emperador Guillermo habria dicho al rey Umberto, á propósito de la cuestion romana que el Papa habia tratado inútilmente de abordar en su conferencia:

«—Le he quitado toda ilusion»

Todo lo demás que dicen los últimos telegramas de Roma refiérese á la salida del emperador en direccion á Berlin.

A las dos y media de la tarde de ayer el emperador y el príncipe Enrique se despidieron de la reyna y de las princesas.

El séquito imperial y real salió del Quirinal á las tres menos cuarto para trasladarse á la estacion del ferro-carril pasando por la calle Nacional, donde, como á la llegada del Emperador, todas las tropas de la guarnicion formaban la carrera.

Detrás de las tropas, y en los balcones y ventanas habia una multitud inmensa que no cesaba de aclamar á los soberanos. Las músicas militares ejecutaban alternativamente los himnos italiano y prusiano enmedio del ruido de las salvas de artillería.

El cortejo llegó á la estacion poco antes de las tres. A las tres en punto el emperador despidiose de los príncipes italianos y el rey Umberto del príncipe Enrique. Seguidamente los dos soberanos estrecháronse la mano y se abrazaron cuatro veces consecutivos con la mayor efusion, repitiendo, bien distintamente varias veces: «Hasta la vista».

A las tres y diez minutos el tren se puso en marcha y se cambiaron los últimos saludos.

Veamos ahora lo que dice la prensa oficiosa italiana á propósito de los últimos momentos de permanencia del emperador Guillermo en Roma:

Segun el *Fanfulla*, el emperador ha manifestado á Mr. Crispi, en la estacion, su particular complacencia: añadiendo que espera volver á verle en Berlin y despues toda via en Roma, «en esta Roma verdaderamente inlangible.»

El *Fanfulla* afirma que el rey, el emperador y el conde de Bismack han conversado acerca del viaje del rey Umberto á Berlin. Sobre este punto nada se ha acordado en definitiva; pero créese que ese viaje se verificará en el mes de Abril próximo venidero.

El emperador ha dicho al alcalde de Roma, en el momento de partir, que guardará un recuerdo imperecedero de la acogida que ha merecido de la poblacion romana. Al prefecto le ha hablado en los mismos términos, añadiéndole que

deseaba volver á visitar la capital de Italia.

El general de este nombre, duque de San Luis del Sud, ex-presidente de la República de Haiti, acaba de fallecer en esta capital á consecuencia de una grave y dolorosa enfermedad que venia sufriendo desde que llegó á Paris á últimos de Agosto del corriente año huyendo de la insurreccion que le quitó el poder en aquella fecha, y de la que acaba de librarse su país precisamente en los momentos en que el general Salomon bajaba á la tumba, eligiendo como nuevo presidente al general Legitime.

El general Salomon era de una estatura gigantesca y de una constitucion hercúlea; pertenecia á la raza de color y estaba emparentado con algunas distinguidas familias parisienses.

El viaje del emperador Guillermo á Roma parece haber producido una cierta desilucion en ciertos personajes, los cuales habian fundado en la alianza italiana grandes esperanzas.

El Corresponsal.

## LA FORMULA

Madrid 21 de Octubre de 1888.

El obligado compás de espera en que están hoy las cuestiones políticas palpitantes ha sido aprovechado por los defensores de unas y otras tendencias, no para preparar su triunfo, sino para llegar á un acuerdo que armonice todas las ideas y todos los compromisos.

Digna de alabanza es tal conducta, porque deponiendo todas sus intransigencias es como se llega á resultados beneficiosos para el país.

Daremos cuenta de lo que en el asunto se ha adelantado.

De las conferencias celebradas en estos últimos dias son las mas importantes la del señor Canalejas con el señor Alonso Martinez, y la del mismo señor Canalejas con el general Cassola.

Positivamente se sabe que las corrientes de armonia y de concordia se acentuaron mas despues de estas entrevistas.

La actitud del señor Cassola en nada ha cambiado. Desea el próximo planteamiento de las reformas por creerlas indispensables para el ejército, tiene este asunto como doctrina del partido liberal por haberlo escrito el Gobierno en su programa; y en cuanto al procedimiento aceptará el que se proponga, siendo práctico, y al mismo tiempo es el primero en desear que esta cuestion no produzca escisiones en el partido.

Hoy la cuestion está planteada en los siguientes términos:

Siendo las tendencias dos: una que quiere las reformas por decretos, y otra que sostiene la necesidad de hacerlas parlamentariamente, encontrar una fórmula que las dos tendencias acepten.

Creemos que la fórmula concreta no se haya encontrado aun; pero es seguro que se llegará á ella.

Habíase pensado reunir las Cortes inmediatamente y pedir autorizacion para plantear las reformas.

Hoy se habla de otro medio que es el siguiente:

«Convocar las Cortes inmediatamente, retirar los proyectos pendientes y presentar por separado tres ó cuatro en los que se comprendan los puntos capitales de aquellos, por ejemplo, un pro-

yecto sobre el dualismo, otro sobre el término de la carrera en coronel y otro sobre la proporcionalidad para el ascenso al generalato.

Estos proyectos se presentarán, unos al Congreso y otros al Senado, para discutirlos en seguida en ámbos Cuerpos Colegislativos.

Si se encontrara un obstruccionismo sistemático, entonces se procederá á plantear las reformas por decreto tan luego como haya ocasion oportuna.

Hemos oido hablar de otras fórmulas; pero la anterior es la que se considera generalmente como mejor, y la que parece está ya sometida á la consideracion de algunos elementos discrepantes.

Cree *El Imparcial* que esta fórmula no será aceptada por los demócratas; pero parece tambien que ha sido la indicada por el señor Montero Rios.

Nosotros, sin adelantar juicios, creemos que será buena toda fórmula que al mismo tiempo que evite excisiones, autorice los decretos si nuevamente se pone de manifiesto el sistema obstruccionista.

Tal es hoy el estado del asunto.

Unos y otros, animados del mejor deseo, y deponiendo todo espíritu de intransigencia, procuran llegar á un acuerdo que salve todos los compromisos y á todos satisfaga.

La necesidad y la urgencia de las reformas está reconocida. Se discute el procedimiento, y el acuerdo no ha de ser difícil.

La fórmula, suponiendo que no sea alguna de las indicadas, se encontrará.

—D.—

## CRONICA GENERAL.

Van siendo mas bonancibles las corrientes para la Compañía de nuestro coliseo, pues en diferentes grupos de los pasillos y en el gran salon «donde aun no se permite fumar,» hemos oido hacer elogio de la funcion del sábado último, «Toros de puntas,» «Niña pancha» y «Gran-via.» A las tres les ha cabido mejor fortuna que á las pasadas. En la primera sobre estar á buena altura los señores Rihuet y Fernández; estuvieron en primer término la señora Fernandez y el señor Alá, los cuales tuvieron que repetir las coplas y baile, debido sin duda á la gracia especial de la indicada señora, que estuvo acertada y á la raya de una tiple cómica de primera fuerza. No estuvo menos feliz en la «Niña pancha» puesto que con sus finas maneras y canto esmerado dejó satisfechas las aspiraciones del auditorio, como igualmente lo hicieron en el desempeño de sus respectivos papeles la señora Martorell y tenor cómico señor Rihuet. En la «Gran-via» hemos visto tres ratas á la perfeccion con las gorras de su cosecha; un acabado caballero de gracia, en el señor Soler, en la señora Fernandez una criada lista y graciosa, una señora templada en la Martorell, un ajustado coro de calles y marineros y un conjunto de obra bien acabado por los esfuerzos de la orquesta y sobre todo por los de su aplicado director.

El «Boccaccio» del domingo tuvo un éxito mas feliz que el de la primera vez que se puso en escena; pues fué mas aplaudido, tuvo que repetirse el duo del último acto que cantaron con finura y expresion picaresca las señoras Quintana y Murillo, y le cu-

po por parte de todos mejor ejecucion.

En el «Anillo de hierro,» de los señores Zapata y Marqués, funcion del lunes; la señora Quintana nos ha recordado á eminentes artistas españolas, pues sabe sostenerse en toda la obra á brillante altura, cantó con gusto y delicadeza su parte, especialmente la romanza del primer acto que le valió nutridos aplausos, y como ella sabe hacerlo, dijo con arrogancia y vigor la parte del verso que le estaba encomendada. En dicha ejecucion no estuvieron menos acertados los señores Prats, Alá, Soler, Rihuet, Fernández y señora Martorell, así como tambien el coro en todos sus detalles, debiendo esta vez hacer especial mencion de la orquesta que tan dignamente dirige el señor Barceló, la cual respondió al éxito de la obra, sobre todo en el prelude del acto tercero que fué ejecutado con maestria, pues tuvo que repetirse á consecuencia de prolongados y unánimes aplausos.

—Nuestros amigos D. Joaquin Solanllonch y D. Adolfo Jaumeandreu han sido nombrados oficial de cuarta clase y aspirante de Segunda Clase en la Administracion de Contribuciones de esta Delegacion; al felicitarles por su nombramiento les deseamos un pronto ascenso en el trascurso de su carrera.

—Por haberse propasado un mozalvete y haberle gastado bromas poco agradables á una buena moza; despues del consiguiente ruido y gritería de «á ese,» fué detenido el tranquilo jóven por los agentes del municipio y puesto unas cuantas horas en el cuartelillo de las casas consistoriales; paciéncia, la penitencia dá en el pecado, como dice Roque en la Marina.

—Para el próximo Certámen de ferias acaban de imprimirse unos libritos de poesias, para repartirles entre las señoras, en los cuales han colaborado todos los poetas de esta ciudad. La idea es de todo punto digna de encomio por su novedad por lo que no podemos menos de elogiar y aplaudir. Por nuestra parte felicitamos á los iniciadores de tan magnífica idea, así como tambien á los colaboradores que con sus inspiradas poesias han sabido secundar á los primeros.

—El impuesto sobre los alcoholes ha perjudicado notablemente la produccion vinícola de Málaga hasta el extremo de hacer imposible la extraccion de los vinos generosos de aquella provincia tan justamente renombrados. Las falsificaciones que de los mismos se hacen en Cete, Hamburgo y en otros puntos, utilizando los vinos de Grecia y valiéndose de una mezcla que se produce en Alemania amenazan con la ruina á los productores del pais. La prensa local de aquel punto ha levantado unánime un grito de protesta, *El Avisador, Las Noticias, El Mediodia, La Union Mercantil, La Izquierda liberal*, en fin todos los periódicos de allí se han hecho eco de las justas quejas de los perjudicados, lamentándose del negro porvenir que les amenaza.

No vacilamos en adherirnos á las protestas de nuestros colegas y ojalá quien pueda y debe, sepa hallar una pronta y eficaz solucion para una crisis tan grave como amenaza la principal, por no decir única riqueza de aquella tierra, ya tan atropellada en sus otras producciones.

—Segun se nos ha dicho el dueño

de la cantina de la plaza del ferro carril trata de colocar las aceras correspondientes á la misma.

¿Permitirá nuestro Ayuntamiento que continúe en pié tal adfesio?

¿Será posible que se consienta que en un punto cuya total y completa urbanizacion depende exclusivamente de la desaparicion de aquella barraca, permanezca por mas tiempo tal obstáculo sin derribar?

Veremos que resolucion se toma, ya que es tan oportuna la ocasion.

## EL TACITURNO

La historia de Atenas y de Esparta nos presenta dos extremos en el modo de hablar. Los astorrienses estaban realmente dominados por la mania de hablar; hacian largas disertaciones sobre bagatelas, explicaban doctoralmente de cuantas maneras puede hacerse una cabriola, hablando alto en público, disputaban por las calles, se paraban en los mercados, ó se refugiaban debajo de un pórtico, para resolver problemas del modo mas estrepitoso. Los espartanos por el contrario, eran sumamente taciturnos y callados.

Desaprobando la verbosidad de las atenciones y la taciturnidad de los espartanos, condenaremos con mas razon el laconismo de éstos, pues respondiendo únicamente con monosílabos, dejaban entrever un orgullo ofensivo. Filipo, rey de Macedonia, escribió á los espartanos que experimentarían su venganza si entraba en territorio de ellos, y contestaron únicamente *Sí*. Los mismos espartanos escribian cartas muy lacónicas, es decir, impertinentes; pero desde que fueron batidos en Lentre, comenzaron á alargar las frases: «Yo soy, decia, Epaminondas, quien les ha enseñado esta urbanidad.»

Es, pues, muy antigua la nota de descortesía impuesta á la taciturnidad, y con razon, principalmente cuando recae en personas adultas, pues, aunque con venga reserva para no verter ideas que despues en vano se quisieran revocar, no es menester llevarlo al extremo de enmudecer.

Un taciturno en reunion es persona que quiere entrar en el teatro sin tarjeta; y que quiere disfrutar sin contribuir. El taciturno se hace incómodo por muchas razones:

1.ª Embarga la comunicacion de sentimientos que suelen adquirir fuerza difundándose; 2.ª presenta la idea de un censor severo que acusa de frivolidad á los interlocutores, y 3.ª excita una desconfianza contraria á la jovialidad.

El que habla puede decirse que presenta la medida de sus fuerzas: sus ideas, sentimientos, gustos, movimientos de la fisonomía y hasta sus gestos, le ponen de manifiesto á nuestra vista: sabemos como debemos arreglarnos con él. Al contrario, el que calla inspira desconfianza de todo lo que no se conoce.

A mas de que no se sabe lo que pueda gustarle ó disgustarle. Esta incertitud viene á ser un límite ilegítimo para la facultad de hablar y obrar, por consiguiente, penosa. Finalmente, así como entre el comercio, el amor propio de un comerciante queda ofendido cuando ve protestada una letra suya, así en tertulia desagrada á los concurrentes la persona ajena á la alegría de los demás y que rehusa comunicarse; por esto mas fácil se perdona á los frívolos que á los taciturnos.

La taciturnidad puede ser efecto de cinco causas:

1.ª *Falta de ideas ó estupidez.* En este caso, ciertamente, vale mas callar que hablar; porque hablando ocasionaría desprecio para sí y fastidio á los oyentes, los taciturnos de esta clase se toleran en las reuniones, como se toleran en la sociedad los pobres imposibilitados; la pública beneficencia los alimenta.

2.ª *Excesiva desconfianza de sí mismo.* Esta cualidad se encuentra á veces hasta en personas de carácter amable, y proviene de falta de educacion y práctica; es una debilidad que merece indulgencia, á lo menos en sus principios, aunque perjudique á la sociedad privándola de muchas ideas útiles.

3.ª *Poca ciencia y mucha vanidad.* Algunos no se atreven á contradecir por que no sufren que se les contradiga: su paciéncia no pasa de tímido orgullo; su silencio es un medio de seguridad; callan por no exponerse á la censura.

4.ª *Necio orgullo.* El amor propio acompañado de soberbia se desdeña de tomar parte en las bagatelas de la conversacion, y de comunicar á los demás sus conceptos que imagina son mas que sublimes.

5.ª *Malicia.* El orgullo va acompañado, las mas de las veces, de pésimo carácter, y entonces el silencio suele ser efecto de malicia. Algunos regresando de una reunion sin haber desplegado los labios, pasan revista de cuanto se ha dicho en ella, al objeto de censurar las conversaciones mas indiferentes; observadores malévolos, cuyo silencio es un espionaje siempre pronto á abusar de la ventaja que las almas falsas y frías obtienen fácilmente sobre la franqueza y la veracidad. Esta conducta es doblemente censurable, pues de una parte excita cierta curiosidad que no queda satisfecha, y de otra, hace sospechar que cree á los presentes incapaces de callar ó capaces de traicion.

Pimentel.

## CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Rafael Arcángel, San Bernardo Calvo obispo y confesor.

SANTO DE MAÑANA. Santos Crispin y Crispiniano mártires.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de la Congregacion.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

**PILDORAS BENZOICAS ROCHER**

Contra: las ENFERMEDADES de la VEJIGA, de los RÍÑONES y de los CONDUCTOS de la ORINA:  
Arenillas, Cálculos, Piedra, Cistitis, Prostatitis,  
Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos,  
Nefritis y Cólicos nefríticos.

NOTA.—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las Enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos.

**ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**  
Ezigr: Pildoras Rocher y Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

